



# 逾12萬學生參與全港學界國安常識挑戰賽 特首視像致辭 學好憲法基本法 師生自覺護國安



## 國家憲法日

為加強香港學生對憲法、基本法、香港國安法、維護國家安全條例及其他國家安全相關範疇的認識，特區政府律政司、保安局、教育局及香港善德基金會本學年再度合辦全港學界國家安全常識挑戰賽，並於昨日「國家憲法日」舉行啟動禮。

2024/2025學年的挑戰賽吸引來自610所中小學超過12.6萬名學生參加，較上年度增加逾兩成，更首次為非華語中學生增設英文組。特區行政長官李家超為啟動禮視像致辭時表示，完善維護國家安全的法律制度和執行機制，讓香港能集中精力發展經濟，改善民生，師生亦都有安穩教與學環境，專注學業發展。期望同學通過參與是次比賽，更深入及正確理解憲法與基本法，並對自覺維護國家安全的公民責任和義務有更深刻的體會。

●香港文匯報記者 萊滢

李家超表示，安全和發展是鳥之兩翼，發展必須有一個安全的社會環境，而今年刊憲生效的維護國安條例與香港國安法渾然一體、兼容互補，完善維護國家安全的法律制度和執行機制，讓香港能集中精力發展經濟，改善民生，師生亦都有安穩教與學環境，專注學業發展。

昨日是「國家憲法日」，李家超表示，國家憲法是基本法的立法依據和效力來源，對於維護國家安全有專門規定，憲法的規定包括保障國家的根本制度、維護國家統一和民族團結、保護國家秘密等，亦載有維護國家安全和利益相關的條文。

他表示，今年是習近平主席提出總體國家安全觀10周年，總體國家安全觀強調以宏觀角度，全盤理解、實踐和推動國家的整體安全，為新時代下維護國家安全工作提供了劃時代的指導方針。特區政府會全力推動國家安全教育，包括於今年8月推出首個實體國家安全教育基地——國家安全展覽廳，以及上月啟動的國家安全教育地區導師培訓計劃。

為加強香港學生對憲法、基本法、香港國安法、維護國家安全條例及其他國家安全相關範疇的認識，特區政府律政司、保安局、教育局及香港善德基金會本學年再度合辦全港學界國家安全常識挑戰賽，並於昨日「國家憲法日」舉行啟動禮。

### 首次增設非華語英文組

全港學界國家安全常識挑戰賽將以問答比賽形式進行，經過激烈賽事後，9間出線的學校將於明年4月15日「全民國家安全教育日」舉行的總決賽角逐冠軍寶座。今次的比賽中，除新增非華語中學組別，讓更多同學能參與其中，更加入了維護國安條例的內容，參加人數大增令人鼓舞。李家超期望，同學通過參與是次比賽，更深入及正確理解憲法與基本法，並加強對總體國家安全觀、香港國安法及維護國安條例的認識，又鼓勵學生們可將學到的知識分享給家人和朋友，成為國家安全教育的推動者、貢獻者。

律政司司長林定國致辭時表示，國家安全教育和推廣法治是律政司的重點工作，很高興看見一眾年輕活力的同學熱切追求國家安全知識，同學對國家安全的熱誠和理解亦令人深受鼓舞。「希望同學保持熱情不斷學習，為建設安穩的城市貢獻自己的力量，律政司亦將繼續支持法治教育及



●全港學界國家安全常識挑戰賽2024/25啟動禮昨日舉行。

讓國家安全教育植根校園，以凝聚維護國家安全的年輕力量。」

啟動禮及比賽的精華片段將由12月8日起至明年4月20日逢星期日晚上10時30分，於HOY資訊台《家國天下》節目播出。由保安局製作的「安仔與熊仔」國家安全動畫系列和其他透過「安仔與熊仔」帶出的國安小知識，亦會在節目中播放，讓市民對國家安全的概念有更深入的了解。

保安局局長鄧炳強致辭時表示，保安局非常注重青少年的國安教育工作，今年挑戰賽特別加入維護國安條例及英文組的新元素，並安排在商場舉行總決賽，務求將國安信息帶入社區，局方會繼續做好

國安教育宣傳推廣，將「國安則家好」觀念植根民心。

### 蔡若蓮：提升同學對法治國情認識

教育局局長蔡若蓮致辭時表示，是次比賽可提升同學們對法治和國情的認識，以及對維護國家安全的意識和責任感，及加強他們的愛國情懷和對國家的歸屬感和自豪感。她感謝學校積極支持學生參賽，顯見學校對國安教育的重視。

啟動禮的主禮嘉賓尚包括中央政府駐港聯絡辦副主任羅永綱、中央政府駐港國安公署副署長陳楓及善德基金會主席董吳玲玲等。

## 升國旗學憲法 中小幼校逾13萬師生響應



●香港升旗隊總會在昨日全國憲法日推動在全港學校舉行升旗禮。圖為在培僑中學的活動主場，邀得解放軍駐香港部隊三軍儀仗隊到校為師生舉行升旗儀式。

香港文匯報訊（記者 金文博）為深化學生對憲法的認識與理解及弘揚憲法精神，香港升旗隊總會在昨日全國憲法日推動在全港學校舉行升旗禮，共有超過280所學校逾13萬師生積極參與。設於培僑中學的主場邀得解放軍駐香港部隊三軍儀仗隊到校為師生舉行升旗儀式。有學生在「國旗下講話」環節表示，作為青年學生的一代，應尊重和維護憲法，共同為推進依法治國作出貢獻，要以愛國情懷激勵自己不斷前行。

這次的國家憲法日活動主題為「學習和弘揚憲法」，有89所中學、117所小學、14所特殊學校和64所幼稚園，共284所學校逾13萬師生踴躍參與。在培僑中學的活動主場邀請到特區政府教育局局長蔡若蓮和民政及青年事務局副局長梁宏正主禮。上午約8時，隨著解放軍駐港部隊三軍儀仗隊入場，升旗儀式正式開始，在雄壯激昂的國歌奏唱聲中，五星紅旗冉冉升起。

培僑中學中五生王藝諾在「國旗下講話」環節上表示，國家憲法日是憲法的教育日和普及日，「作為學生，我們要尊重和維護以憲法為國家的根本法，砥礪前行，共同為推進依法治國作出應有貢獻。」

### 曾志願軍英烈回家 學生：有責繼承遺志

早前在遼寧瀋陽參加第一批在韓中國人民志願軍烈士遺骸迎回儀式的中五學生紀秋旭分享了自己的感受，「作為新時代的青年，我們有責任繼承他們的遺志，發揚他們的精神，刻苦學習，用愛國情懷激勵自己不斷前行。」

該校校長伍煥杰表示，學校在國家憲法日這一天特別日子舉行升旗儀式，是為了讓學生們了解憲法的意義。「作為中國人，我們都應該更多地認識憲法、學習憲法、維護憲法、尊重憲法，做知法、懂法、護法、守法的好公民。」



●耀山學校昨日舉行升旗儀式。校方Fb圖片



●荃灣商會朱昌幼稚園昨日舉行升旗儀式。校方Fb圖片



●保良局張心瑜幼稚園昨日舉行國家憲法日教育活動。香港升旗隊總會圖片

除了培僑中學主場，昨日多間中小學及幼稚園亦有舉行升旗儀式及「國旗下講話」等國家憲法日教育活動，包括荃灣商會朱昌幼稚園、耀山學校、葵涌蘇浙公學、南元朗官立小學及保良局張心瑜幼稚園等。



●紀律部隊升旗儀式昨日在香港海關學院舉行。

### 紀律部隊舉行升旗儀式

香港文匯報訊（記者 蔡學怡）香港特區政府保安局在昨日國家憲法日帶領紀律部隊在香港海關學院舉行升旗儀式。參與升旗儀式的隊伍來自香港海關、香港警務處、消防處、入境事務處、懲教署和政府飛行服務隊。逾百人的紀律部隊儀仗隊及護旗方隊以中式步操進場並進行升旗儀式，現場奏唱國歌，政府飛行服務隊直升機在空中敬禮，海關樂隊表演軍樂操。

處、懲教署和政府飛行服務隊。逾百人的紀律部隊儀仗隊及護旗方隊以中式步操進場並進行升旗儀式，現場奏唱國歌，政府飛行服務隊直升機在空中敬禮，海關樂隊表演軍樂操。

### 滬港社總合辦國家憲法日講座

香港文匯報訊（記者 子京）香港多個團體昨日舉辦國家憲法日講座，約300名中小學校長、老師和學生參加。通過講座勉勵學生們通過學習憲法、基本法、香港國安法等，堅守國家立場，貫徹憲法精神，落實「一國兩制」，努力奮鬥，未來成為社會棟樑。

是次講座由滬港社總會、香港、上海楊浦、澳門聯合會、法治教育科技促進會、中西區民政事務處、香港島各界聯合會中西區地委會、香港中西區婦女會、中西區家長教師會聯合會合辦。

特區政府民政及青年事務局局長麥美娟出席講座，並向在場人士分享了憲法和我們生活的關係。她希望社會大眾尤其香港青年，能夠從國家憲法日的座談會及活動中有所得着，準確

把握香港在新時代國家改革開放中的定位，更積極融入國家發展大局和維繫國際聯繫，實現自身突破，同時為民族復興偉業貢獻自身力量。

主辦方代表、滬港社團總會會長關百豪致辭時表示，憲法是國家的根本大法，亦在我們的生活中無所不在，我們的社會能夠有效地、有秩序地運行、保障我們生命財產安全的每條法律條文，均來自憲法本身。憲法亦和香港息息相關，因為它是基本法的立法依據和效力來源，為香港的「一國兩制」、「港人治港」和高度自治的基本方針政策提供了堅實的法治基礎和憲制依據。

講座由全國港澳研究會理事、法學教授傅健慈擔任講者，以「憲法是國家的根本法、與你生活息息相關」為主題進行分享。

## 政界：憲法教育做深做廣 助港行穩致遠

香港文匯報訊（記者 黃子龍）香港特別行政區政府聯同中央政府駐港聯絡辦昨日合辦國家憲法日座談會，多名立法會議員表示，憲法及基本法共同構建香港特別行政區的憲制基礎，社會各界應以國家憲法日為契機，進一步增強憲法意識，弘揚憲法精神。

### 續於各界開展多樣宣傳活動

全國人大常委會委員、立法會議員李慧琼表示，準確理解憲法，是確保「一國兩制」行穩致遠的關鍵。近年來，香港經歷了重要的制度完善。無論是香港國安法的制定，還是選舉制度的優化，都是以憲法和基本法為依據。這些重大舉措確保了香港社會穩定發展，充分體現了憲法在維護香港特區憲制秩序中的核心地位。

她表示，在新時代背景下，推廣憲法教育的工作更顯重要，「我們應當在學校教育中加強憲法知識的傳授，在社會各界開展形式多樣的憲法宣傳活動，並善用新媒體平台擴大憲法教育的覆蓋面，讓更多市民認識到憲法與香港發展的密切關係。」

立法會議員梁熙表示，香港的繁榮穩定並非理所當然，港人必須時刻警惕「亂的根源尚未根除，治的基礎尚需鞏固」的現實。為此，大家必須持之以恆地維護國家主權、安全、發展利益，確保「一國兩制」行穩致遠。未來，香港社會各界應更積極主動地識變、應變、求變。

他強調，在百年大變局之下，香港的內外環境發生深刻變化，經濟發展也處於轉型期。「縱使面對這樣的挑戰，在憲法的指引下，香港一定能夠克服各種困難和挑戰，實現更加繁榮、穩定、可持續的發展。」

### 議員：善用創科普及憲法國情

立法會議員容海恩認為，要讓改革在香港扎根，必須堅持依法治港，維護憲制秩序，打擊危害「一國兩制」與國家主權安全發展的行為。唯有法治穩固，改革才能行穩致遠。近年來，通過政府與社會各界的共同努力，市民對憲法基本法及國情的認識大大提升，她希望特區政府繼續利用創新科技，增進市民對憲法及國家安全的了解。

立法會議員郭玲麗表示，憲法承載維護國家安全的重要功能，特區政府須切實維護國家安全。香港人更必須牢記，維護國家安全永遠都是進行式，政府及社會各界共同努力，弘揚憲法精神，讓市民容易接觸、了解和學習憲法和基本法教育，從認識國家，到認同國家，再到貢獻國家。



弘揚憲法精神 社區應急輔助隊昨日在將軍澳翠林硬地足球場舉辦了一場盛大的活動「展示巨型國旗，弘揚憲法精神」，邀請眾多社區人士參與，以表達對國家憲法日的支持。  
圖：社區應急輔助隊Fb圖片